本报济南7月30日讯 今年第8号 台风"竹节草"于30日4时30分前后携 风裹雨在浙江省舟山市朱家尖登陆,

登陆时中心附近最大风力9级(23米/

□记者 方全 报道

级应

急

竹

草

将

给

我

省

东

部

显

8月下旬陆续开放育儿补贴申领

中央财政今年初步安排育儿补贴补助资金预算900亿元左右

今日聚焦

□ 本报记者 董婉婉

"育儿补贴是新中国成立以来首次大 范围、普惠式、直接性向群众发放的民生 保障现金补贴, 是一项惠民利民的重大举 措。"7月30日,国家卫生健康委副主任 郭燕红在国新办新闻发布会上介绍。近 日,中办、国办印发《育儿补贴制度实施 方案》,明确从2025年1月1日起,无论 一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元 补贴,直至年满3周岁。

补贴怎么领?

线上线下均可办理

国家卫生健康委人口家庭司司长王海 东介绍,目前,国家和各地已经完成了育 儿补贴信息管理系统的建设,正在进行全 流程测试。各地组织配备工作力量,对基 层工作人员开展业务培训。按照工作计 划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴 申领,8月31日前全面开放育儿补贴

育儿补贴在哪申领?王海东说,主要 通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申 领,依托各地省级政务服务平台设置育儿 补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第 三方服务平台开通申领入口。公众可通过 多个渠道, 使用手机线上便捷办理, 实现 育儿补贴申领"不出门、随手点、轻松

同时,保留了线下办理渠道和人工服 务,因特殊原因无法通过线上申领的群 众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。 可根据自身实际情况, 自主选择办理

申领需要哪些材料? "最大限度精简 申领材料。"王海东说,育儿补贴信息管 理系统和公安、民政、人力资源社会保障 等部门建立了信息共享机制,实现大数据 比对校核, 申领时只需提交婴幼儿出生医 学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养 关系的必要材料。

为何覆盖一孩?

一孩家庭是育儿主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补 贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育 儿补贴制度将一孩纳入补贴范围, 引发关 注。王海东说,这一调整基于两方面

一方面, 一孩家庭是育儿家庭的主 体。我国每年的出生人口中,一半以上是 一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补 贴制度广覆盖,能够全面惠及育儿家庭。

另一方面, 生育是一个家庭的大事 生育一孩是家庭生育的起点和基础, 也是 特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育 儿补贴, 可以改善家庭的生育体验, 减轻 家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育

郭燕红说, 育儿补贴是生育支持政策 体系的组成部分之一。近年来, 国家已通 过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158 天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托 育服务供给等措施,加快完善生育支持政 策体系,取得积极进展。

下一步, 国家卫生健康委将会同相关 部门,确保已有政策落地见效。同时,加 强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善 生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生 育养育教育负担,推动建设生育友好型

钱从哪里来?

中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策, 育儿补贴 的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说, 按照 部署,中央财政将设立共同财政事权转移 支付项目"育儿补贴补助资金",今年初 步安排预算900亿元左右。对于发放国家

基础标准补贴所需资金,中央财政按照一 定比例对地方予以补助, 中央总体承担约

此前, 部分地方已经探索实施了本地 育儿补贴政策,一些地方标准高于此次国 家基础标准。郭燕红表示,对于各地之前 已经实施的育儿补贴政策, 地方要制定具 体的政策衔接方案,确保本地政策和国家 制度有序衔接。地方此前补贴标准高于国 家基础标准的,按规定做好评估和备案工作 后,可以继续执行。同时,育儿补贴政策要至 少在地市级层面进行统筹,避免政策碎片 化,切实增强政策的稳定性和可持续性。

近期, 财政部还将会同国家卫生健康 委印发育儿补贴补助资金管理办法, 明确 资金分配使用和管理监督具体要求,细化 规范资金下达流程。两部门将对补助资金 实行全过程预算绩效管理, 做好绩效监控 和绩效评价,确保管好用好财政资金。

2025年7月31日 星期四 责任编辑 黄露玲 纪伟 总编室传真:(0531)85193500 Email:dbbjzx@126.com

> 方案规定,对按照制度规定发放的育 儿补贴免征个人所得税; 在最低生活保障 对象、特困人员等救助对象认定时, 育儿 补贴不计入家庭或个人收入。此前, 国家 已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专 项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月

> "这些政策配合育儿补贴制度,将综 合发挥降低家庭生育养育成本的作用。 郭阳说。

(综合新华社相关报道)

1 相关链接

全国超六成地区生育津贴 直接发放给个人

□记者 董婉婉 报道

本报北京7月30日电 记者从今天举行 的国新办新闻发布会上获悉,截至2025年6 月,我国生育保险参保人数已达到2.53亿 人,"十四五"期间,参保人累计享受各 项生育保险待遇9614万人次,基金累计支 出4383亿元。

国家医保局待遇保障司负责人刘娟介 绍,通过报销生育医疗费用、发放生育津 贴, 使女职工在生育产假期间获得基本保 障。生育医疗费用实现了从"十月怀胎" 到"一朝分娩"的全周期保障;生育津贴 作为参保女职工产假工资, 由生育保险支 付,保障产假期间的生活费用,也使婴儿 得到必要的照顾和哺育。

目前,全国31个省(区、市)及新疆 兵团全面将辅助生殖技术纳入报销,2024 年已有超100万人次享受待遇,助力万千家 庭圆了"生育梦"。部分省份将分娩镇痛 纳入报销,为孕产妇减负又减痛。同时,

加快新生儿护理、"亲情陪产"等价格项 目立项,促进儿科产科优化服务,更好满 足群众对生育服务的多元化需求。

在优化管理服务方面, 国家医保局优 "出生一件事",探索新生儿凭出生医 学证明参加基本医保,实现"出生即参、 待遇即享"。进一步减环节、简材料、压 时限,实现生育津贴审核支付10个工作日 内办结。积极推动生育津贴直接发放给个 人,让参保人在生育期间第一时间得到经 济支持, 目前, 全国超六成的统筹地区已 经实现生育津贴直接发放给个人。

在强化女职工生育相关权益维护方 面,今年,全国人大常委会对《工会法》 实施情况进行了执法检查, 其中包括女职 工在就业、休息休假、劳动安全卫生等方 面的权益维护情况。目前,我国已有多个 省(区)出台女职工劳动保护地方立法, 对女职工生育产假、"四期"保护等作出

秒),中心最低气压为975百帕,给东 部沿海地区带来风雨影响。 记者从省气象台获悉, 草"于当天16时40分前后在上海市奉 贤区沿海二次登陆以后减弱为热带风 暴级,将以每小时10~15公里的速度 继续向西北方向移入江苏南部,强度 逐渐减弱,于31日夜间移入安徽东 部,之后在苏皖南部徘徊少动。受其 影响,我省中东部将有明显风雨天 气。省气象台于7月30日16时50分发布 台风蓝色预警和暴雨蓝色预警,继续 发布海上大风黄色预警

预计台风"竹节草"外围云系对 我省的影响从30日夜间开始,强降水 落区位于我省中东部地区, 主要集中 在31日白天至8月1日白天,伴有短时 强降水、雷电和8~10级雷雨阵风,最 大1小时降水量60~100毫米,全省累 积平均降水量20~40毫米。其中,临 沂、日照、潍坊、青岛、烟台和威海 有大到暴雨局部大暴雨或特大暴雨 (40~80毫米局部300毫米以上),东 营、淄博、济南东部、泰安东部、济 宁东部和枣庄有小到中雨局部大雨或 暴雨(5~15毫米局部50毫米以上), 其他地区有雷雨或阵雨。

降雨的同时伴有大风,30日夜间 起偏东风自南向北逐渐增大,其中30 日夜间~31日, 黄海中部7~8级阵风9 ~10级,渤海海峡和黄海北部6~7级 阵风8级,渤海5~6级;8月1日,渤 海、渤海海峡、黄海北部和中部6~7 级阵风8级;7月31日~8月1日,临 沂、日照和半岛地区5~6级阵风7~9 级,其他内陆地区4~5级阵风6级。

根据《山东省防汛抗旱应急预 案》,经会商研判,省防指于30日16 时,针对济南、青岛、淄博、枣庄、东 营、烟台、潍坊、济宁、泰安、威海、日照、 临沂启动防汛防台风四级应急响应。要 求各地各部门密切关注风雨影响,及 时启动或调整应急响应, 盯紧守牢小 型水库、山洪地质灾害、中小河流洪 水和城乡易涝点等重点部位,严格落 实海上防风和重点领域安全风险管控 措施,及时发布预警信息,果断组织 危险区群众转移避险,提前预置充足 物资队伍, 做好抢险救援各项准备, 扎实做好防范应对工作。

省水利厅和省气象局30日17时20分联合发布山洪灾害气象预 警:预计30日20时至31日20时,青岛、烟台、威海、临沂等市局 部地区可能发生山洪灾害(蓝色预警)。蓝色预警区域包括:青 岛西海岸新区中部、崂山区东部、莱阳市东北部、栖霞市南部局 地、海阳市西北部、乳山市中北部、莒南县中部及东部、临沭县 东北部。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,各 地应注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

根据未来24小时降雨预报及前期实际降雨量分析,省自然资 源厅、省气象局30日18时30分联合发布地质灾害气象风险预警, 济南市南部、青岛市局部、淄博市局部、烟台市大部、潍坊市局 部、济宁市东部、威海市大部、日照市大部、临沂市局部降雨引 发地质灾害可能性较高(黄色预警)。各级政府及有关部门要按 照应急预案做好地质灾害隐患点和风险区巡查监测,落实"三个 紧急撤离"等防御工作。社会公众应及时关注地质灾害气象风险 预警信息,谨慎前往地质灾害预警区域。黄色预警区内人员,请 随时关注预警信息变化、注意附近警示标志、避免在沟谷、斜 坡、陡崖(坎)等高风险地带逗留,及时转移避险。

青岛机场口岸今年 出入境客流达到200万人次

较去年提前43天

□记者 白晓 通讯员 解豪 徐哲 报道 本报青岛讯 进入暑期以来,受多重利好政策叠加影响,青 岛胶东国际机场出入境旅客流量增长快速。据山东边检总站青岛 机场边检站统计,截至7月30日13时45分,青岛机场口岸今年的 出入境人员达到200万人次,较去年提前43天,同比增长23.7%。

今年以来,随着我国便利外籍旅客来华政策的持续推出,以 及中国一上海合作组织地方经贸合作大会等一系列国际性会议相 继举办,青岛机场口岸出入境外籍旅客量增长明显。据统计,今 年已有近28万人次外籍旅客从青岛机场口岸入境,其中利用各类 免签政策入境的外籍旅客占入境外籍旅客总量的73%。韩国是青 岛最大的入境客源国之一,今年已有19.9万余人次韩国籍旅客从 青岛机场口岸入境,同比增长53%。

暑运开启后,青岛机场口岸也呈现出亲子游、研学游、探亲访 友等客流叠加的出入境态势。目前,中国内地居民经青岛机场口 岸出境的目的地,以东亚及东南亚国家为主,截至7月30日13时, 内地居民经青岛机场口岸出境共计68万余人次,同比增长16.8%。 出入境客流的持续攀升,离不开航班运行的增开。当前,青岛机场 口岸国际及地区定期直飞客运航线达18条。

山东高速潍坊西服务区"焕新"

解锁观光、消费新功能

□记者 范薇 报道

本报潍坊7月30日讯 "这套风筝摆件,我一眼就喜欢上 "今天上午,滨州邹平的宋女士和老伴带着孙子去青岛,在 潍坊西服务区停车休息,顺便"入手"了一件纪念品,这座焕新 的服务区,给她带来不少惊喜。

当天, 山东高速集团潍坊西服务区完成提升改造, 正式对外 "该服务区是山东占地规模最大的服务区,以'风筝之 都,遇见齐鲁'为主题,集商业运营、特色服务、文化体验、休 闲娱乐于一体。"山东高速服务开发集团有限公司运营管理事业 中心主任王治海介绍,潍坊西服务区不仅设置了风筝展馆、文化 长廊、非遗工坊等文化空间、打造了十二处微景观、还集中了朝 天锅、临朐羊汤等30余种地方风味档口。同时,科学规划997个 停车位,南北两区共配备充电桩26个、充电枪44把,让"里程 焦虑""停车焦虑"化为安心出行。

随着司乘人员对出行品质要求的提高, 高速公路服务区不断 解锁观光、消费新功能。暑期,山东高速结合各地文化、特产和 消费热点,在全省165对服务区推出"暑期消费季"活动,为出行人 员打造丰富的活动和业态,将"歇脚点"转变为游玩"目的地"。

在海军研学营 学习知识

□新华社记者 李紫恒 报道 7月30日,在青岛海洋军事展览 馆, 研学营的营员们在退役导弹护卫

"八一"建军节来临之际,青岛 海洋军事展览馆迎来了由全国各地中 小学生组成的海军研学营。营员们走 访爱国主义教育基地、参观退役军事 装备、聆听英雄故事, 在系列红色教 育课程中学习军事基础知识、厚植国 防情怀。



97岁的青岛抗战老兵宫健:

传令兵智扰敌营 飞毛腿"





"参军后吃的第一顿饭是面条,那会 觉得吃得真好,难得的一顿饱饭。"宫健 还记得, 自己入伍第一年的"八一", 部 队还准备了猪肉大烩菜庆祝节日、"改善

不久前,在青岛市市南区抗战老兵宫

健家,97岁的老爷子虽有些耳背,但精神

头挺好。"我现在身体还不错,多亏当年

天天跟日本鬼子'赛跑',练就了一副硬

有一道道显眼的伤痕……回顾军旅生涯,

那段充满硝烟与炮火的经历,显然不似老

农家。"1938年,烟台被日军占领,也是

那年秋天,我哥哥参加了八路军。"到了

1940年,12岁的宫健也加入了八路军。因

为年纪小上不了前线,他被调到东海司令

身经百战, 6次负伤, 其中2次重伤, 至今尚有弹片嵌在颈部难以取出,腿上刻

1928年, 宫健出生在牟平的一个贫苦

身板。"他笑呵呵地说。

人轻描淡写的这样轻松。

部当勤务兵。

生活" 14岁时, 宫健转为传令兵。他跑得 健还能准确回忆起当时传信用的信号: "插根鸡毛表示事情要紧,插根火柴代表

特别紧急,都得赶紧送到。 1943年, 敌我双方实力悬殊, 正面硬 碰硬打不过, 宫健和战友们最常用的招数 就是骚扰袭击。"扔个手榴弹、开几枪就 跑,换地方再来一套。等日军来抓人,我 们早跑了。"说到这里, 宫健很骄傲, 就 是这种"敌进我退、敌退我进"的打法,

让日本鬼子整晚睡不着觉。 除此之外, 宫健他们还有更多妙招干 扰敌人作战——到田里捉几只刺猬,饿上 几天, 等时机成熟, 就带着这些饿肚子的 刺猬和用盐水泡过的黄豆,撒到敌人的老 巢里——这活实际上很危险,得绕过敌人 设置的深沟、铁丝网和大铁门,才能把刺 猬放到合适的位置。

"刺猬吃了咸黄豆就渴,不光会到处 找水喝,还一边动一边咳嗽, '咳咳'声

宫健和战友们才能勉强睡好一点。"得时 刻防止对方偷袭,睡觉也抱着枪、裹着棉 袄,棉袄缝里虱子到处爬。"宫健说,夜 里树上飞起两只鸟,站岗的战友会报敌

情,因为没人惊扰鸟不会飞;兔子要是蹿 过来而不是小步蹦来,那也不对,肯定是 被人吓着了。

当问起他当年上战场是否害怕, 宫健 直言: "是个人都怕死,但上战场,我们 身上背着使命,根本顾不上害怕。

今年97岁的宫健,现在由子女每天轮 班照顾, 采访当天, 在家的是他的女儿宫 荣荣和宫萌萌。宫萌萌告诉记者, 从小到 大家里人的愿望,父亲都会尽量去满足, 他还自己学会了摄影,给家里人拍了许多 照片, "他也喜欢讲自己抗战时的事,讲 得生动有趣,邻居的孩子们也都爱听。小 时候,爸爸在我们院里很受欢迎。

宫荣荣告诉记者,现在的父亲像个 老小孩",平时喜欢玩手机。"智能手 机用得很好,主要是看新闻,看不清就 听。"宫荣荣说,老爷子虽然年纪大了, 脑子可一点没糊涂,还能分辨出网络上的

"现在不一样了嘛。原来我们通信用 腿跑,用布条、用电报,现在一个手机就 能联系那么多人,看那么多事儿。"宫健 说,通信工具的迅速发展,让自己这个 "传令兵"感到新奇又高兴, "日新月

快,是队伍里的"飞毛腿",专门负责在 附近几个村子之间跑腿送信。部队但凡有 急件,准是派他去送。时隔八十多年,宫

就跟人一样。日本兵分不出来, 机关枪一 阵乱扫,整个日军据点都别想安生。 其实, 也只有日军睡不安生的时候,

异,日子越来越好了。 (□记者 王培珂 摄)